Statistica descrittiva e probabilita

Laboratorio di matematica

E| Numeri indice

Vedremo in questa esercitazione come ottene- Per ottenere le tabelle di questa esercitazio-
re, da una serie storica di dati, una tabella con ne si puo applicare il procedimento descritto,
i relativi numeri indice. senza alcun cambiamento, sia che si utilizzi
Nella TaBeLLA 1 sono riportate le serie storiche Microsoft Excel sia che si utilizzi OpenOffice
. . . . Ic.

dei PIL (Prodotto Interno Lordo) di alcuni paesi Cale . 4 . .

. .. e e o . | passaggi necessari a ottenere i grafici sono
europei, espressi in miliardi di PPS, Purchasing

. invece diversi per Calc ed Excel e cambiano
Power Standard, una valuta virtuale che pre- anche con le diverse versioni di Excel.

scinde dalle differenze di potere d’acquisto delle Il grafico di FIGURA 2 & stato ottenuto con
monete reali (fonte: EUROSTAT). Calc.
TABELLA 1

PIL in miliardi di PPS

anno Francia Germania Irlanda Italia Spagna
1999 123343 1786,17 84,24 1191,91 685,05
2000 1334,99 1855,22 94,80 1267,77 746,74
2001 1399,97 1899,59 101,19 1327,79 790,29
2002 146274 1945,09 110,86 1309,63 849,93
2003 1437,47 199351 116,23 1321,99 879,10
2004 1488,42 2078,11 124,79 134360 933,57
2005 1565,74 2167,37 134,45 1381,52 995,12
2006 1634,01 2253,05 148,12 1446,74 1083,75
2007 1728,96 2350,95 163,03 1506,74 1177,82
2008 1727,58 2387,19 155,45 1510,29 1189,42

Cominciamo con il riportare nel foglio elettronico le intestazioni e i dati della TageLLa 1 (colonne da A a
F, righe da 1 a 12). Predisponiamo poi una seconda tabella con le stesse intestazioni (salvo il titolo)
nelle colonne da H a M, e con lo stesso numero di righe della prima.

Cominciamo ora a considerare le celle della colonna I, che si riferisce al PIL della Francia. In ciascuna
di queste celle dovra comparire il rapporto tra il numero contenuto nella corrispondente cella della
colonna B e il numero che appare nella cella B3, moltiplicato per 100. Scriviamo quindi nella cella
13 la formula:

[=100"B3/B$3 |

In questa formula il riferimento alla cella B3 compare due volte. Al numeratore abbiamo posto un ri-
ferimento relativo, in modo che, copiando questa formula nelle altre celle della seconda tabella, questo
riferimento venga modificato, cosi da indicare sempre la corrispondente cella della prima tabella. Al
denominatore abbiamo invece posto il simbolo $ davanti al numero 3 che indica la riga, perché la base
dell'indice & sempre nella riga 3; invece davanti alla lettera B che indica la colonna non abbiamo scritto
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il simbolo $, in modo che, copiando la formula nelle altre colonne, questa lettera venga modificata cosi
da indicare la cella della riga 3 in cui si trova la base dell'indice del paese cui si riferisce la colonna.
Copiamo ora tale formula nelle celle da J3 a M3. In tutte queste celle comparira il numero 100. Sele-
zioniamo ora le celle da I3 a M3 e copiamole nelle celle sottostanti delle righe da 4 a 12. Il risultato e in
FIGURA 1.

1.191,91 685,05
1.267,77 746,74
1.399,97 1.889,59 101,19 1.327,79 790,29
146274 194509 110,86 1.30963 849,93
143747 199351 11623 1.321,99 8791
148842 207811 12479 134360 933,57
156574 2.167,37 13445 138152 99512
1.634,01 225305 14812 144674 1.083,75
172896 235095 163,03 1.506,74 1.177,82
1.727,58 2387,19 15545 1.510,29 1.18942
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FIGURA 1

Possiamo ora rappresentare le serie storiche dei numeri indice mediante un diagramma cartesiano.
Selezioniamo le celle da H2 a M12 e dal menu Inserisct scegliamo Grafico... avendo cura di scegliere
come tipo di grafico XY (dispersione) o Grafico a dispersione (XY). Il risultato € in FIGURA 2.
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